

青岛从耕地、种子、农机、耕作技术等着手,扎实推进绿色增粮先行示范区建设,带动全市大面积单产提升,全方位筑牢粮食安全根基

# 10个万亩先行示范区里的“增粮密码”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 冯志



## 精耕细作 让“粮田”变“良田”

**良种:**青岛已建成高标准农作物良种繁育基地20多万亩,主要农作物良种覆盖率达99%以上。精选推广高产、优质、多抗、适应性广的小麦主导品种10个,实现小麦良种覆盖率100%。

**良机:**青岛因地制宜强化农机农艺融合,近年来,推广农用北斗导航、精量播种等新型农机装备1.3万余台(套),全市小麦、玉米机播机收率接近100%,全市农作物耕种收综合机械化率达91.6%。

**良田:**青岛已建成“旱涝保收、稳产高产”高标准农田449.66万亩,占永久基本农田的79.1%。到2030年,青岛将规划建成高标准农田513万亩,占全市耕地总量80%以上。

**良法:**今春以来,青岛累计已有近千名农技人员奔赴田间,指导农户开展科学春管,将农技推广全面融入麦田管护、农民教育、土壤改良等春季生产过程,确保全市350余万亩小麦丰产稳产。

**良制:**围绕推进“怎么种地”,青岛持续推进1.6万家农民专业合作社依法依规运营、4.2万个家庭农场适度规模经营、4000余家社会化服务组织规范有序经营。

**良策:**青岛在全国率先开展高标准农田建设贷款贴息项目试点,财政贴息补助2%,带动亩均投入由1950元提高至3000—5000元;在全国率先建设绿色增粮先行示范区,区内亩均投入达到3000元。

■即墨区蓝村街道农机手驾驶镇压机在麦田作业。  
邢志峰 摄

在青岛春管春耕一线,农民辛勤耕耘,农机驰骋沃野,良种、良机、良法配套,一幅幅“科技春耕图”在广袤田野铺展。当前,青岛市350余万亩小麦正处于灌浆期,据农情研判和田间调查,今年全市小麦长势明显好于去年、好于常年,预计平均单产438.9公斤,比上年(421.0公斤)增加17.9公斤,增4.3%;总产155.1万吨,比上年(144.3万吨)增加10.8万吨,增7.5%,面积、单产、总产实现“三增”,今年夏粮丰收在望,总产有望再创历史新高。

加大良种、良机、良法推广力度,在精耕细作上下功夫,进一步把粮食单产和品质提上去。青岛从耕地、种子、农机、耕作技术等着手,加强衔接配合和技术集成创新,开展大面积单产提升行动,扎实推进10个万亩绿色增粮先行示范区建设,以其示范带动全市大面积单产提升,筑牢全市粮食安全根基。

首批建设的7个示范区,通过突出绿色增粮技术应用,全市测土配方施肥覆盖率90%以上,小麦滴灌水肥一体化技术推广50多万亩;依托智能农机装备,应用北斗导航自动驾驶、精量播种、精准喷药、智能监控和智能收获等先进技术,提高了播种、田管质量,减少了收获环节产量损失,小麦机收损失率控制在1%以内,玉米平均亩产较周边大田增产20%以上、小麦平均亩产增产10%以上。

“我种的主要是‘烟农1212’‘烟农999’‘济麦22’。它们是这几年稳产丰收的关键,不仅高产稳产,而且具有适应性广、综合抗病性强等优点。”在莱西市沽河街道绿色增粮先行示范区,望着长势正旺的麦苗,示范区建设负责人王峰喜上眉梢。示范区种植了5000亩小麦,目前小麦苗情长势很喜人,叶肥根壮,一类苗、二类苗占比达93%。

在平度市,位于蓼兰镇的绿色增粮先行示范区建设主体是青岛青农种子产销专业合作社,示范区核心基地面积1600多亩,辐射胜利村、幸福村、蒲家村等村约1.5万亩耕地。

从建设主体便能看出,这个示范区的“良种”优势。青农种子产销专业合作社、山东省青丰种子有限公司均由当地“土专家”、高级职称农民侯元江创建,他已经成功研发出了“青农”系列良种,围绕种子研发、繁育等形成链条式服务。在核心基地,“青农”系列种植面积达1400余亩,辐射的万亩绿色增粮先行示范区,亦是九

高标准农田建设,一头连着粮食安全,一头连着农民增收。

“过去,进出农田的路坑坑洼洼,碰到雨天,道路泥泞,现在建了高标准农田,田块方正,机耕道笔直,还修了水泥路,农机出行、下田耕作很便利。”姜永战告诉记者。

时下,这里的麦田已是一片绿意盎然,在麦田外围,排涝沟已开挖、疏浚完成;当地整修了1座平塘、新建了4眼大口井和1座拦河坝,如此可为绿色增粮先行示范区每年新增可利用水量67万立方米,有效增强了农田抵御自然灾害能力。

田成方、渠相通、路相连、旱能灌、涝能排——从“粮田”变身“良田”。青岛市通过实施连片田块整治、土壤改良、基础设施配套、宜机化改造、高效节水灌溉等,已建成“旱涝保收、稳产高产”高标准农田449.66万亩,占永久基本农

## 良种+良机:绿色增粮“科技范儿”

成以上使用“青农”系列种子。青岛青农种子产销专业合作社技术负责人代小雁告诉记者,“青农”系列孕育自当地,因此在当地的适用率较高,去年在基地刷新青岛小麦最高单产纪录,并且平均增产10%以上。

“种地不选种,累死落个空”“千算万算,不如良种合算”,朴素而直白的农谚道出了良种的重要性。青岛市坚持向良种要产量,选育推广优新品种,全市累计审定农作物品种144个,登记农作物品种1045个。建成高标准农作物良种繁育基地20多万亩,主要农作物良种覆盖率达99%以上。精选推广高产、优质、多抗、适应性广的小麦主导品种10个,实现小麦良种覆盖率达100%,夯实粮食高产稳产的根基。

农机“加速跑”,为春耕生产提供装备保障。今年的春耕一线,天上飞的无人机,地上跑的北斗导航翻耕机、小麦镇压机等新装备,都成了种粮的好帮手。

在青岛西海岸新区大场镇绿色增粮先行示

范区一侧,崭新的液压翻转型、重型智能拖拉机特别显眼。“这台拖拉机可以实现全自动无人驾驶,只要机手在地块上打好点位,输入数据,它就自动开始工作。”说起新购置的CVT重型智能拖拉机,示范区建设主体负责人姜永战满脸自豪。今年春耕前,姜永战不仅添置了性能好、作业效率高的大马力拖拉机,还购买了播种精度高的气吸式精量播种机。据介绍,气吸式精量播种机能精准到每个种窝只播一粒玉米种子,还可以根据需要开展合理密植,增加玉米播种株数,作业效率和质量明显提高。

近年来,青岛市因地制宜强化农机农艺融合,推广农用北斗导航、精量播种等新型农机装备1.3万余台(套),全市小麦、玉米机播机收率接近100%。今春全市新购置农机装备4800多台(套),预计全市将投入植保无人机、喷杆喷雾机、镇压机、旋耕犁等农机装备8万台(套)到生产作业当中,一批智能装备首次投入生产。目前,全市农作物耕种收综合机械化率达91.6%。

## 良田+良法:种粮更加省心省力

田的79.1%。到2030年,青岛将规划建成高标准农田513万亩,占全市耕地总量80%以上,真正实现“藏粮于地”。耕地潜力持续提升,亩均粮食产能增加10%—20%的高标准农田,让种粮农户更安心。

“我们合作社在示范区里种了1500亩小麦,采用高产新技术,小麦穗大粒多,长势喜人。”在平度市南村镇绿色增粮先行示范区的麦田里,示范区建设主体负责人王玉芹对正在开展技术指导的青岛市农技中心高级农艺师孙旭亮说。

王玉芹所说的新技术,是青岛市农技中心与青岛农业大学等高校和科研单位联合攻关,创新集成的小麦“三改三提”单产提升技术。这项新技术针对小麦单产提升的制约瓶颈,开展技术协同攻关,研究集成了以“改良土壤培肥地力、改进农机作业质量、改革浇水施肥方式”为

主要措施,以“协调提高亩穗数、穗粒数、粒重”为主攻目标的小麦“三改三提”单产提升技术模式。应用此技术,青岛市创出亩产837.2公斤小麦的历史最高纪录。

现在采用滴灌水肥一体化技术浇水追肥,浇水施肥同步进行,省工省力。王玉芹告诉记者算了一笔账,以前采用大水漫灌的浇水方式,每人每天只能浇5亩多地,现在采用新技术,人均每天可以浇70多亩地,大大节省了生产费用。

良种播下,良法跟上,用最好的技术种出最好的粮食。今春以来,全市累计已有近千名农技人员奔赴田间,青岛市农业农村局成立5个专家指导小组深入一线,指导农户开展科学春管,将农技推广全面融入麦田管护、农民教育、土壤改良等春季生产过程,确保全市350余万亩小麦丰产稳产。

## 良制+良策:牢牢稳住种植面积

以这3000余亩土地为核心,前年,青岛春秋永旺种植专业合作社承接了即墨区蓝村街道万亩绿色增粮先行示范区的建设任务,示范区创新了家庭农场方式,如今已“生长”出了12个家庭农场。农场主刘义绪介绍,他和妻子经营的家庭农场规模为280亩,2023年收入达到30多万元。

青岛市农业农村局相关负责人介绍,围绕推进“怎么种地”,全市持续推进1.6万家农民专业合作社依法依规运营、4.2万个家庭农场适度规模经营、4000余家社会化服务组织规范有序经营。争取2700万元中央财政资金,推动实施覆盖27万亩农田的农业社会化服务项目,提升“耕种管收储运销”全链条社会化服务水平。推广村党组织领办合作社,支持农业社会化服务组织与农户签订长期服务合同,因地制宜发展单环节、多环节、全程生产托管等服务模式,带动小农户100多户,服务面积2300万亩次。

稳住种植面积,才能稳住粮食生产的底盘。青岛市在全国率先开展高标准农田建设贷款贴息项目试点,财政贴息补助2%,带动亩均投入由1950元提高至3000—5000元;在全国率先建设绿色增粮先行示范区,区内亩均投入达到

3000元。强化全过程质量管理,创新监管提高使用效能,市农业农村、财政部门联合出台项目工程管护办法,明确管护主体、经费、责任,建立长效管护机制。搭建数字化监管平台,探索创新高标准农田建后保险管护模式,确保“建好一亩管好一亩”。

政策好,稳住了种粮预期。青岛市农业农村局会同青岛市财政局统筹中央绿色高产高效项目资金,支持建设莱西市玉米单产提升整建制推进县和开展绿色高产高效创建行动;落实中央财政资金统筹实施小麦“一喷多促”统防统治;落实设施用地政策,出台设施农业用地管理办法,已落实土地300多亩,优化完善保险政策,将小麦、玉米由种植险升级到完全成本险、收入险,保额每亩最高由600元提高到950元,进一步稳定农民种粮收益,提高了农民种粮积极性。

根据规划,到2025年,先行示范区内主粮作物将达到“吨半粮”水平,辐射粮食生产功能区主粮作物基本达到“吨粮”水平,带动全市粮食均衡增产,主粮作物平均单产比“十三五”时期提高2—3个百分点。以此为方向,青岛10个绿色增粮先行示范区沃野“耕”新,孕育丰收的希望。



■晨曦里,莱西市店埠镇农民驾驶专用机械翻耕土地。张晋 摄



科技赋能 单产提升

■青岛春秋永旺种植专业合作社建起麦田喷灌系统。邢志峰 摄